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Revista politică.
Crisa ministerială din Budapesta 

a venit nemijlocit după adunarea po
porală din Budapesta cu resoluțiunile 
ei cunoscute. Noi țineam adunarea de 
comedie. Vin însă acum foile din opo
sițiunea ungurescă și susțin cu tot 
adinsul, că crisa ministerială e ade
vărată comedie. După aceste vin ofi- 
ciosele și susțin și mai eu deadinsul 
că crisa ministerială este seriosă, de 
tot seriosă. într’acea, după cum s’a putut 
vede și din telegrama nrlui nostru 
precedent, „Ellenor/ foie, care este 
inspirată de guvern, susține că guver
nul demisiuneză numai pentrucă Szell, 
ministru de finanțe unguresc, nu mai 
voiesce să remână ministru. Ce se pote 
alege din tot lucrul? Guvernul ungu
resc vrea să arete Ungurilor că a fă
cut tot ce a putut face în privința 
ocupațiunei din Bosnia, iară în sus, 
că totă crisa nu se pote deslega altfel 
decât prin o convențiune cu Turcia. 
Conclusiunea ar fi: că adunarea po
porală din Budapesta, crisa ministe
rială din Budapesta sunt lucruri, cari 
contelui Andrassy i sunt forte bine
venite.

Decursul crisei ministeriale îl des
criu foile din ambe capitalele cam în 
modul următoriu:

în 1 Octomvre ministrul de fi
nanțe Szell a fost primit de Maj. Șa, 
în audiență, care a ținut o oră și ju
mătate. Maj. Sa încă n’a luat o hotă- 
rîre definitivă asupa demisiunei moti
vate, care se află în mânile Maj. Sale, 
în aceași ții a avut loc sub presidiul 
Maj. Sale un consiliu de miniștri, la 
care au luat parte ministrul de esterne 
contele Andrassy, ministrul de resbel 
contele Bylandt-Rheidt și ministrul de 
finanțe comun baron Hoffmann. Mai 
departe a conferit contele Andrassy 
cu miniștrii Tisza și Wenkheim, după 
ameții cu ministrul Szell, ministrul 
preș. Tisza cu ministrul de resbel By- 
landt Rheidt.

„Pester Lloyd“ espune începutul 
crisei ministeriale așa: „Ansa nemij
locită la începutul crisei a dot’o de- 
misinnea ministrului de finanțe Szell, 
care a avut loc joia trecută. Acesta 
era punerea în lucrare a unei hotă- 
rîri, care n’a venit dintr’o dată în fi
lele din urmă, ci care s’a copt în de
cursul timpului, cu tote că numai 
înainte cu vre-o câte-va țlile a luat forma 
unui lucru, care nu mai sufere schim
bare. D-lui Szell ia causat mari îngrigiri 
încă creditul de 60 milione. De ore ce 
însă suma, care se venia pe Ungaria nu 
era insuportabilă și dacăremânea treba 
pe lângă densa, planurile ministrului 
nu erau cel puțin esențial alte
rate, ministrul s’a liniștit forte mult, 
când la începutul ocupațiunei bos
niace a fost asigurat, că spesele es- 
pedițiunei vor fi cu mult mai pu
ține decât cele șese <jeci milione în
cuviințate. Durere, evenemintele au do
vedit asigurarea dată în cea mai bună 
credință de mincinosă și pe la mij
locul lui August dl Szell scia că pen
tru acoperirea recerințelor pănă la 
sfârșitul lui Octomvre se mai cere o 
sumă considerabilă preste cele 60 mi
lione, de care trebue îngrigit. Densul 
a declarat atunci, într’un mod forte 

hotărît, că trebue să se ia măsuri, 
ca să nu se grămădescă și mai de- 
parte astfel de spese estraordinare, 
căci dacă astfel de recerințe, a că
ror capet nu se pote vede, se vor 
continua preste 1 Novembre, el nu va 
mai fi în stare de a satisface și în 
cașul acesta se va vede silit a re
nunța la postul seu. Pela mijlocul 
lunei acesteia, când, după întorce- 
rea ministrului president dela Os- 
tende, s’a tinut în Viena o conferință 

; ministerială, în care i s’a făcut minis- 
j trului Szell învederată lipsa de a se in- 
j grigi de sume considerabile și preste Oc

tomvre pentru trebuințe estraordinare 
spre scopul ocupațiunei, hotărîrea sa 
a fost gata și când în joia trecută 
membrii cabinetului au fost în numer 
complet la olaltă, ministrul Szell și-a 
depus petițiunea de demisionare în 
mânile ministrului president. Pașul a- 
cesta al ministrului, — după ce vi
neri și sâmbătă s’au resolvit alte a- 
faceri urgente în consiliul miniștrilor 
— a fost objectul conferinței minis
teriale de duminecă, la care Szell n’a 
mai luat parte. Resultatul fu că mi
nisteriul întreg s’a alăturat lângă mi
nistrul Szell și astăzi înainte de mețlă 
di în audiența acordată de Maj. Sa 
ministrului Tisza cel din urmă va fi și 
depus în mânile monarchului resigra- 
țiunea cabinetului întreg. “

„N. fr. Pr.“ nu cualifică crisa mi- 
nisteriului unguresc de comedie în în
țelesul altor foi, <jice înse că este o 
manevră a lui Tisza, cu care se con- 
strîngă pe Nemții austria ci la un îm
prumut comun.

Presupunerea țliarului „N. fr. Pr.“ 
i nu altereză întru nimica presupune- 
: rile despre jocul cu convențiunea. „Tî- 
; mes“ are o corespundență din Cou- 

stantinopole, care trateză despre con
vențiunea austro-turcescă. După „Ti
mes", convențiunea are cinci puncte: 
ținerea amploiaților turcesci, institu- 
țiunea milițiilor teritoriale, rugăciu
nea pentru sultanul în moșee, ar
borarea flamurei turcesci lângă cea 
austriacă și o hotărire, care declară o- 
cupațiunea de încheiată îndată ce pu
terile se vor declara în sensul acesta. 
Austria era aplicată a accepta con
dițiunile aceste, Porta înse a amâ
nat încheerea convențiunei pentru că 
spera că va mai storce și alte concesiuni.

Convențiunea cu Turcia înse as- 
tățli nu ar ave înțeles, țlice „S. d. T.“, 
afară dacă guvernul este hotărît a 
merge mână în mână cu Musulmanii, 
făcend front contra Rusiei. Foia acesta 
citeză dintrun articul din „Tagespost" 
din Graț prin care Andrassy se puri
fică de tote neprevederile sale în ees- 
tiunea insurecțiunei din Bosnia și la 
sferșit adauge, că puterea militară a 
Austriei a câștigat splendore nouă, ca
rea fiind recunoscută în Roma și Pe
tersburg, ne scutesce de un resboiu 
mare, de care, în urma unei combina- 
țiuni între Rusia și Italia, stăm mai 
aprope decum ar fi putut crede ci
neva.

în Cislaitania crisa ministerială 
e de mult anunțată. După „N. fr. Pr." 
ministeriul austriac s’a rugat de o re- 
soluțiune la petițiune de demisiunare 
datată din 3 luliu.

Protocdlele Congresului din 
Berlin.

Protocolul Nr. 13.
Ședința din 5 luliu 1878. 

(Urmai’e).
Președintele procedâză la cetirea art. 

XV, rugând pe colegii sei să presinte, asu
pra fie căruia aliniat, observațiunile ce ar 
putea să ’l privâscă.

Aliniatele I și II sunt aprobate fără 
discuțiune.

Asupra alin. III, lordul Salisbury cere 
ca dupe cuvintele „comisiunei speciale în 
care elementul indigen, mai ales, va par
ticipa, vor fi însărcinate...“ să se însere cu
vintele următâre „de cătră Sublima-Pârtă".

Congresul dă asențimântul seu asupra 
acestei modificațiuni, și președintele observă 
că, într’o ședință trecută, înalta Adunare a 
decis a înlesni, tot în același aliniat, cu
vintele : „guvernul imperial al Rusiei", prin 
următârele: „comisiunea europână..."

Art. XV, ast-fel amendat, este adoptat 
în întregul seu. Congresul trece apoi la 
propunerea plenipotențiarilor Franciei și ai 
Italiei.

Cornițele Andrassy declară, că aderă cu 
totul la acestă propunere.

Lordul Beaconsfield doresce, înainte de 
a se hotărâ de Corgres cestiunea importantă 
ce i s’a supus, să presinte âre-cari observa- 
țiuni, în scop de a preveni o erâre, ce ar 
putea aduce declarațiunea delegaților ele- 
nici. Escelența Sa constată, că Englitera a 
insistat tot-d’a una pe lângă Grecia și Tur
cia, în vederea manțînerei unui bun acord, 
neaperat trebuincios, după sine, pentru a 
cumpăni influența unei a treia rasse, aceea 
care, turburând pacea, a condus la întruni
rea Congresului. Mai întâiu aceste sforțări 
a Marei-Britanie au fost înlesnite de amen- 
dâue părțile. Dar cele dâue țeri se găsiau 
în fața unei mari dificultăți, fruntaria insu
ficientă și imperfectă de la 1831 ; pentru 
ori-care om de Stat competent, acestă frun
tarie este un pericol și un desastru, atât 
pentru Turcia cât și pentru Grecia; con- 
formațiunea sa încuragiază tâlhărie.le, și 
tâlhăriele aduc negreșit agitațiuni în pro- 
vinciele limitrofe. La începutul resboiului 
din urmă, pe când s’au spăriat locuitorii din 
districtele vecine cu fruntariele, Englitera a 
făcut observațiuni Turciei, care le-a ascultat 
cu favâre; dar Escelența Sa regretă de a 
adauge că, astă-dată, Grecia nu s’a purtat 
tot așa; bunele sfaturi ale Engliterei n’au 
putut prevala la Athena, în potriva opiniunei 
contrarie, și ast-fel s’au ivit grave dificul
tăți. Lordul Beaconsfield crede, cu tote a- 
cestea, de a sa datorie, să adauge, că insu- 
recțiunea din Epir și din Thesalia n’a fost 
aprinsă de guvernul grec, care, din contra, 
conform consilielor date de Englitera, s’a 
silit să o stingă. Englitera a dat, de altfel 
să înțelâgă guvernului de la Athena, că nu 
trebuie să se întemeieze pe sporiri teritoriale.

Escelența Sa, căutând motivele acestei 
atitudini, cugetă că trebuiesc atribuite fal
sei idei ce s’a ivit, asupra principielor cari 
vor cârmui Congresul după încheierea tra
tatului de la San-Stefano. O opiniune gre
șită atribuia Congresului intențiunea de a 
procede la împărțâla unui Stat îmbătrânit, 
iar nu de a întări, cum a și făcut înalta 
Adunare, vechiul Imperiu pe care ’l consi
deră necesar pentru manțînerea păcei. în- 
tr’adever, adese-ori, după un mare resboiu, 
se produc schimbări teritoriale; Turcia nu 
este singurul Stat european, care a suferit 
perderi; Englitera a perdut și dânsa pro

vincii la cari ținea fârte mult și a cărora 
perdere este simțitâre pentru dânsa încă ații; 
aceste învoeli și retrocedări nu pot fl nu
mite împărțeli, și deci guvernul grec se în- 
șală cu totul asupra vederilor Europei. Es
celența Sa respinge, cu acestă ocasiă, insi- 
nuațiunile unei părți din presă, care a cua- 
lificat de împărțire decisiunea Congresului 
asupra Bosniei și Erțegovinei. Din contră, 
acâstă decisiune a fost luată tocmai pentru 
a înlătura o împărțire. Trecutul istoric o 
justifică în destul; Bosnia părăsită, ne a- 
vând nici un element de bună cârmuire, în. 
conjurată de State independente sau semi- 
independente, ar fi devenit, peste puțină 
vreme, teatrul unor lupte sângerâse. în ve
derea acestei situațiuni, Marea-Britanie a 
făcut apel la o putere vecină, tare și inte
resată la manțînerea păcei; Europa, împăr
tășind aceiași ideiă, a însărcinat pe Ausro- 
Ungaria cu ocuparea și administrațiunea 
Bosniei; Escelenția Sa reamintesce că, în 
multe rînduri, sau în țerile vecine, sau în 
astă parte, Austria a fost însărcinată cu a- 
ceiași misiune, prin urmare, inițiativa luată 
de Marea-Britaniă nu probeză, că favorisâză 
vr’o împărțire.

Vorbind iar de Grecia, lordul Bea
consfield țlice, că nimenea n’ar putea să aibă 
vr’o îndoială asupra viitorului acestei țeri, 
câ statele, ca și indivițliile, cari au un vii
tor, au mijlâce să ascepte. Dar tot d’odată, 
Escelența Sa este convinsă, că Grecia și 
Turcia vor proceda Ia rectificarea fruntarie
lor lor, că ast-fel se vor înlătura căușele de 
neuniri și de turburâri, și se va asigura o 
pace temeinică. Primul plenipotențiar al Ma- 
rei-Britanii adaugă că nu ar voi să reco- 
mânde, pentru a atinge acest scop, mesuri 
coercitive : pentru sine, Sultanul, esperimen- 
tat prin nenorociri așa de mari, merită mult 
respect și simpatii. Escelența Sa crede însă 
că ocasiunea ar trebui să ’i serve pentru a 
esprima fârte firm ideea, eă o rectificare de 
fruntariă ar fi un punct de înaltă politică 
favorabilă la prosperitatea celor dâue state. 
Lordul Beaconsfield consideră, că linia pro
pusă de d. prim-plenipotențiar al Franciei 
pâte da loc la discuțiune ; dar unanimitatea 
fiind de dorit mai nainte de tâte, Escelenția 
Sa va retrage ori-ce obiecțiune înaintea u- 
nui vot unanim din partea celor-Ialte puteri. 
Primul-plenipotențiar al Marei-Britanii ter
minând, țlice că speră și chiar că este con
vins, că Sultanul va da o soluțiune echita
bilă în cestiunea fruntarielor.

Principele Gorciacoff țlice, că în prin
cipiu, nu esistă o mare deosebire între pro
punerea francesă și argumentele presentate 
de primul plenipotențiar al Marei Britanii. 
Lordul Beaconsfield recunosce, ca și D. 
Waddington, că o înțelegere asupra unei 
îmbunătățiri a fruntarielor este de interes 
urgent; afară de câte-va deosebiri de amă
nunte asupra atribuțiunilor teritoriale, ideea- 
mamă este tot aceiași și Alteța Sa ’i dă a- 
desiunea sa.

Cornițele Șuvaloff voia să presinte o 
observațiune asupra elocintelui discurs al 
d-lui prim - plenipotențiar al Marei-Britanii. 
Principele Gorciacoff a constatat, în trecut, 
sincerile simpații ce are Rusia pentru gu
vernul și populațiunile elenice. Rusia do
resce, tot d’odată, bunele relațiuni între na
ționalitățile grâcă și otomană. Dar Lordul 
Beaconsfield a declarat, că înțelegerea între 
Grecia și Turcia este necesară pentru aîm- 
pedica o altă naționalitate, — aceea ce a 
fost mai ales obiectul deliberărilor Congre
sului, adică populațiunile slave, de a 
turbura pacea europână. Cornițele Șuvaloff 
pâte fi de aceiași părere; dânsul afirmă că



populațiunile slave nu vor mai turbura pa
cea, îndată ce Europa le va înzestra cu in- 
stituțiuni, care vor asigura prosperitatea lor. 
Escelența Sa consideră, că acestă nâuă si
tuațiune, iar nu o înțelegere între Greci ți 
Turci în dauna Slavilor, va fi garanția pă
cei europene.

Propunerea d-lor plenipotențiari fran- 
cesi și italieni fiind supusă votului înaltei 
Adunări, Caratheodory-Pașa declară că nu 
are cunoscință despre învoirea guvernului 
seu asupra proposițiunilor de rectificare ce 
i-se făcuse mai nainte. >e crede dar în drept 
de a reservă cu totul în acestă prii ință păre
rea guvernului seu.

Președintele ^ice câ, în circumstanța 
de față, plenipotențiarii otomani au drept 
cuvânt să se abțină trebuind să ascepte noui 
instrucțiuni. Alteța Sa constată, almintrelea, 

—o*^Tu^wrTiep-afara^eTJ5rtă, a căruiai'DVO- 
ire este reservată, primesc propunerea în u- 
nanimitate.

Cornițele de Saint-Vallier presintă în 
numele plenipotențiarilor Austro-Ungariei și 
Franciei, propunerea următore :

„Populațiunile miridite vor continua a 
se bucura de privilegiile și imunitățile ce 
posed abantiquo.‘‘

Lordul Salisbury crede, că ar fi pri
mejdios de a se sancționa privilegii reu de
finite și a da usurilor forța unui angaja
ment internațional.

Cornițele de Saint Vallier ^ice, că pro
punerea austriacă și francesă nu modifică de 
loc situația anteridră, raporturile între gu
vernul otoman și Miridiți au fost, tot-d’a- 
una, stabilite pe basa imunităților și privi- 
legielor și, cere numai manținerea lor.

Mehemed Aii Pașa observă, că faciă cu 
seriâsele reforme ce Sultanul ’și propune a 
acorda, privilegiele, imunitățile și usurile 
escepționale ale evului mediii, vor dispare. 
Aceste schimburi vor fi graduali, fără îndo
ială, și stătu quo va subsista cât va tîmp, 
dar Escelența Sa n’ai' voi ca guvernul seu 
să fie silit a ’l prelungi într’un chip nemăr
ginit chiar după ce. vor stabili reformele.

Baronul de Haymerle insistă în favâ- 
rea propunerei a căruia object este numai 
manținerea a unei autonomii seculare, că 
ruia Escelenția Sa arată principalele puncte, 
înalta Adunare este favorabilă autonomiilor, 
și Miridiții merită mai cu samă bună-voința sa.

Mehemed-Ali-Pașa, persistând a areta 
inconvenientele privilegiilor ce aparțin se- 
mințielor albanese, cornițele de Saint-Vallier 
repetă că, când e vorba să apere o trans
formare considerabilă în Peninsula Balca
nilor, plenipotențiarii austro ungari și fran- 
cesi au credut necesar de a se asigura po
pulațiunile miridite cerând, pentru dânsele, 
mănținerea pură și simplă a stătu quo.

Sadoullah-Bey este de părere că, ac
ceptând acâstă propunere. Congresul va fi 
în contra-^icere cu art. XV care stipulă re
forme, și nu vor fi densele anulate procla- 
mându-se mânținerea a statu quo.

Intre plenipotențiarii otomani și co
rnițele de Saint-Vallier are loc un schimb 
de idei, după care plenipotențiarii otomani 
declară că, pentru moment, nici o schim
bare nu se va aduce situațiunei muntelui 
miridit.

Față cu acâstă afirmațiune, constatată 
de președintele și despre care Congresul ia 
act, plenipotențiarii austro-ungari și fran- 
cesi cer inserțiunea, în protocol, a propu
nerei lor, urmată de declarațiunea plenipo
tențiarilor otomani, pe care o socotesc ca o 
satisfacțiune îndestulătâre pentru scopul ce 
au în vedere.

Ordinea țlilei pentru viitârea ședință 
s a ficsat pe mâine 6 luliu : cestiunile pri- 
vitore la teritoriul Asiei și strîmtorile.

Ședința se ridică la ârele 5.
(Urmeză subscrierile plenipotențiarilor)

Societatea academică română.
Sesiunea anului 1878.

Proces-verbal Nr. 15.

Ședința dela 2 Septembre 1878.
Membri presenți:
Aurelian Petre S., Babesiu Vincentiu, 

Baritiu George. Caragiani loan, Crețulescu 
Nieolae, Ghica loan, Hodosiu losif, Laurian 
August Treb., Maniu Vasile, Odobescu Ale

xandru, Papadopolo-Calim. Alexandru, Quin 
tescu Nieolae, Roman Alexandru, Sion Ge
orge, Sturdza Dimitrie A., Urechiă Vasile A.

Președinte, I. Ghica.
Ședința se deschide la 2 6re p. m.
Se cetesce procesul verbal al ședinței 

precedente și se aprobă.
D. președinte comunică că o personă 

de înaltă considerațiune în țâră a adus la 
delegațiune un pachet aretându’i că. în el 
este testamentul seu mistic, prin care, după 
mârtea sa donâză tâtă averea sa societăței, 
și că acel act se află depus în casa de fer 
a societăței. — Societatea ia act de acâsta.

D. Sturdza arată necesitatea ce este de 
a se colecționa la biblioteca societăței căr
țile, diareic și diferitele publicațiuni contim
porane, cari pot să fie utile odată pentru is
torie, și esprima desideratul a se mijloci să 

"se facă oTege (prinEorpurile~Iegiuit6re), prin 
care să fie obligați toți tipografii și litografii 
a trimite atât societăței cât și celor dâue bi
blioteci din Bucuresci și Iași câte doue esem- 
plare, cu portul scutit de timbru postai.

Acest desiderat este împărtășit de ma
joritatea membrilor societăței.

D. președinte pune în vederea socie
tăței necesitatea de a avisa să fie aședată 
într’un local mai comod și mai respectabile, 
în vederea estensiunei ce din an în an ca
potă lucrările sale și a rolului important ce 
este chemat a juca instituțiunea sa; crede 
că ar fi timpul a profita de buna voință a 
cere ca să i destineze unul din locurile libere 
ce sunt la estremitățile palatului universită- 
ței, pe care să-și pâtă face o casă a sa proprie.

D. Sturdza observă, că aceste locuri 
n ar fi bine să se ocupe cu edificiuri, căci 
ar întuneca vederea încăperilor ce sunt în 
dreptul lor și astfel ar aduce un reu univer- 
sităței, pe când i-ar face un îndoit bine dacă 
acele locuri s’ar acoperi cu plantațiuni ce ar 
servi ca ornament pentru capitală și totodată 
ca Ioc de agrement pentru studenții dela fa
cultăți.

D. Laurian observă că înainte de tâte 
cată să cugetăm că o asemenea casă, făcută 
mai ales în procsimitate cu Universitatea, 
ar consta spese cari societăței i ar fi impo
sibil a le realisa; dară D lui crede că e 
mai bine să cerem de la guvern a ne face 
el cu fondurile sale un local, mai ales că 
prin statutele societăței, confirmate de gu
vern, se prevede că Statul trebue să ’i pro
cure localul.

D. Odobescu ^ice că facerea unui pa
lat pentru Societatea Academică n’ar putea 
avea loc de cat pe unul din capetele locu
lui pe care se află grădina botanică, reu 
pusă astăzi in față cu Universitatea. D-lui 
crede că strămutăndu-se grădina botanică 
în altă parte, s’ar putea da acestui loc o 
destinațiune mai estetică: la mijloc, în lo
cul statuei lui Michaiu-Bravul, ar fi locul 
pentru columna lui Trajan (care speră că 
patriotismul Românilor va aduce-o odată), 
âia la estremități s’ar putea face deoparte 
palatul Academiei, iară de alta un palat 
pentru biblioteca Statului, care astăzi este 
atat de reu pusă și a ajuns la atâta strâm
torare în cât nu se pâte adauge și înavuți; 
iară aceste doue edificie să fie întrunite 
prinți un portic circular cu columne, în cen
trul căruia s’ar înălța o loggia sau peristylu 
monumental. Un plan special ar trebui să 
fie aprobat printr’o lege.

Societatea aprobă a se supune guver
nului asemenea desiderate spre a le avea 
în vedere.

După aceste, D. președinte arată că 
crede oportun și timpul favorabil de a se 
mijloci sâ se facă o asemenea lege, care 
să confirme instituțiunea societăței ca in
stitut de Stat.

D. Laurian crede că e mai bine a nu 
se face încercări pentru acesta. D lui se 
teme că din Cameră va eși o lege care să 
infirme independența actuală a societăței, 
independență de care trebue să fim geloși 
și care singură ’i manține prestigiul de as
tăzi.

D. Sion întâmpină că nu e timpul să 
avem îngrijiri. Guvernul și Camerele libe
rale de asta^i, D-lui crede că vor admite 
legea cea măi generosă, care sa asigure mai 
bine esistență instituțiunei nâstre și să’i con
firme mai bine autonomia și prestigiul.

Aceste observațiuni dau loc la o mai 
întinsă discuțiune in sânul societăței a că

celebrat’o Prea cuvioșia Sa P. Nicolau 
Popea, Arcliimandrit și Vicariu ar- 
chieppesc, cu asistență corespun^etore 
Elevii institutului Andreian, teologic- 
pedagogic, au cântat după rugăciunea 
pentru îndelunga și fericita viață a 
Maj. Sale, imnul poporal. — Și în bi
sericile celor lalte confesiuni au fost 
oficii dțleesci pentru însemnătatea ^j. 
lei. — Edificiile publice decorate cu 
flamuri.

* Maj. Sa împăratul și Regele nos
tru Francisc losif I. s’a indurat 
pre grațios a dărui din șatula pro
prie 200 fl. pentru edificarea bisericei 
greco-orientale din Miko-Ujfalu.

• * (Redacțiunea) „Telegrafului
Român “ a transpus alaltăeri Ilustri- 
tății Sale d-lui comite suprem Fr. 
Wăchter darurile adunate pentru 
răniți și familiile celor căluți, în sumă 
de . 286 fl. și 2 chilo 400 grame scamă. 
Cuietanța se află în biroul redac- 
țiunei.

* (Per son a li a). Dl. Al. Odo
bescu a demisionat din postul de 
secretar al ministeriului afacerilor 
streine din România și va primi ca
tedra de archeologie la Iași. _  Pre
cum află „Steua României" d. B. P. 
Hășdeu a concurat pentru catedra de 
filologie la universitatea de la Iași.

* (Postai). încetând referințele 
cari au făcut necesară comunicația 
poștei în tote filele între Tuldeș-Bor- 
szek, Borszek-Ditrău, Ghimeș-Szepviz, 
Kezdi-vâsârhely-Poiana sărată, de lâ 
1 Octomvre începând se restringe la 
o comunicațiune de patru ori res
pective pentru cele doue poște din 
urmă de trei ori pe septămână. Schim
barea acesta nu privesce timpul so- 
sirei și plecărei, care remâne cel de 
pănă acum, ci numai filele și adecă:

î ntre Tul d eș-B o r s z ek și îna
poi, între Borszek-Ditrău și îna
poi: dumineca, marția, joia, sâmbăta;

î ntre G himeș-Szepviz și îna
poi: lunia, mercuria, sâmbăta;

î ntre Kezdivâsârhely-Po- 
iana sărată: marța, joia, sâmbăta;

între Poiana să rată-Kezdi- 
vâsârhely: dumineca^ mercuria, vi- 
neria.

* (Mulțămită publică). Co
mitetul național român de aici pentru 
ajutorarea răniților din Bosnia și Er- 
țegovina aduce prin acesta adânca sa 
mulțămită onorabilei Domne Victoria 
P. Statescu născută I. T. Popoviciu, 
pentru suma de 392 fl. 5 cr. v. a. ce 
a binevoit a trimite acestui comitet 
ca venit curat a concertului arangiat 
de d-ni în sera de 9/21 Septembre 
1878 în favorul răniților.

Brașov 13/25 Septembre 1878.
loan Petric m. p., 

președinte.

* (Domnule Fiihrer io mis 
ga.ta!) „Pester Journal" scote din o 
epistolă privată din Doboi următorea 
întâmplare, ce dovedesce, că soldatul 
român nici în fața morții nu-și perde 
umorea bună. „Cu pușcăturile și de- 
tunările suntem atât de indatinați, în
cât acele ne sună ca nisce salutări de 
„bună demineța!" La 25 1. tr. fecio
rii tocmai voiau să se așe^e la menage, 
când un glonț nimeri pe unul chiar 
în pept. Sărirăm în piciore, dar fecio
rul nimerit își puse mâna pe rana din 
pept, și ^ise înștiințând românesce în 
dialect bănățenesc: „Domnule Fiihrer, 
io mis gata!" Apoi că^u și muri."

reia majoritate, în cele din urmă decide, ca 
delegațiunea unită cu o comisiune compusă 
din D-nii Babeș, Laurian și Sturdza să se 
ocupe de regularea acestei cestiuni.

D. Dim. Sturdza arată, că la museul 
de antichități din Bucuresci se află în mai 
multe esemplare o medalie bătută în anul 
1858, sub căimăcămia principelui Alex. Dim. 
Ghica, în comemorarea rectificărei bisericei 
St. Dimitrie din Crajova și cere a se mij
loci la D. ministru de culte ca să se dea un 
esemplar în aur, argint și bronz, pentru 
completarea colecțiunei. — Societatea aprobă. 

Ședința se rădică la 4 și jumetate âre p. m.
Președintele, 1. Ghica.
Secretar ad-hoc, G. Sion.

Proces verbal Nr. 16.

Ședința din 4 Septemvre 1878.
Membri presenți :
D nii Aurelianu Petre R., Babeș Vin

centiu, Bariț George, Caragiani loan, Ho 
doș losif, Laurian Augustu Treb., Maniu 
Vasile, Odobescu Alecsandru, Roman Alec
sandru, Sion George.

Vice-președinte G. Bariț,
Ședința se deschide la 2 âre p. m.
Se citesce procesul verbal al ședinței 

precedente și se adoptă.
Societatea nefiind in numer șpre a ținâ 

ședință plenarie, membrii presenți se împart 
în comisiuni spre a se ocupa cu lucrările 
ce le sânt încredințate.

Vice președinte, G. Bariț. 
Secretar ad-hoc, G. Sion.

Proces verbal Nr. 17.

Ședința de la 5 Septemvre 1878.
Membri presenți:
Aurelianu Petre S., Babeș Vincentiu, 

Bariț George. Caragiani loan, Ghica loan, 
Hodoș losif, Laurian August Treb., Maniu 
Vasile, Odobescu Alecsandru, Quintescu Ni- 
colae, Roman Alecsandru, Sion George, 
Sturdza Dimitrie A., Urechiă Vasile A.

Președinte I Ghica.
Ședința se deschide la 2 âre p. m.
Se cetesce procesul verbal al ședinței 

precedente și se adâptă.
Se comunică că D. Ilarion Pușcariu, 

protosincelul, și asesor consistorial în Sibiiu, 
a trămis pentru biblioteca societăței dâue 
esemplare din opera Isagogia adecă in
troducerea în cunoscința cărților Sf. Scrip
turi, și trei fascicule in câte dâue esemplare, 
din „Foița Telegrafului român.“ — Se pri
mesce cu mulțămire.

Ne fiind lucrări pregătite pentru ordi
nea țlilei, membrii trec în comisiuni și sec
țiuni, cu cari se ocupă pănă la 5 âre p. m.

Președinte, I. Ghica.
Secretar ad-hoc, G. Sion.

Prenumerațiune nouă
la’

„Telegraful român",
apare de trei ori pe sSpte- ] 

mână, deschidem pe cuartalul al pa
trulea, semestrul II, cu prețul cel mai 
moderat, care se pote vede in fruntea 
foiei.

Atragem atențiunea on. domni abo
nați al căror abonament se sfîrșesce cu 
ultima Septemvre, a’și înnoi din vreme a- 
bonamentul pentru casă nu fie espeditura 
silită a sista sau a întârdia cu espe- 
dajea foiei'O- Acei on. dd., cari prenu- 
nieră de nou, să nu în tării ie pentru ca 
editura să se potă orienta cu tipariul 
esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștale 
(Posta utalvăny — Post-Ânweisung). Nu
mele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, și eventual al 
poștei ultime să fle scrise bine ca să se 
potă ceti.

Editura „Telegrafului Român" 
 în Sibiiu.

. *) O înlesnire forte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei fâșii de adresă dela abonamentul ultim.

Varietăți.
* (Onomastica) Majestății Sale 

împăratului și Regelui Francisc losif I 
s’a serbat vineri solemnei în biserica 
nostră din cetate. Sânta liturghia a

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Analogi'a in limba.
(încheiere),

Scriemu sî folosimu cu alti scrietori 
iom. deimpreuna t e m p 1 a - m e n tu, cuventu 
foi matu in tâta regul’a, ca i mb r a c a-m e n t u; 
usamu sî de i n te m p I a m e n t u, de orece 
se dîce templare sî intemplare. Totu 
asiâ âstadî, fiendu că în tâte gramateceie



romane se afla ea tu, data, dein care cu un 
a prepusu dîce poporulu nostru aestti, 
aâsta, dein care s’a contrasa sî astadî, 
care vorbii inca nu o reiepthmn. Apoi 1 i m- 
b a 1 i, a c i e n t i a 1 i inca nu sun tu formațiuni 
rele, făcute chiaru de asiâ numitii fonetiati 
dein indemnulu mai marei popularetAti, spre 
a inlocui cu ele cuventele limbistecu, 
scientifecu; fia inse ori-cumu, abiâ de 
nu vomu fi coatrinsi a le retienâ.

In fine usitâmu câte odata particl’a 
j â, pentru că suntemu de ferm’a convicțiune 
ce o respicaramu sî aiure6), ca deca e se 
impromutămu cuvente ce ne lipsescu, apoi 
trebue se le impromutămu dein funtanele 
cele mai apropiate de limb’a nâstră; deci 
in prim’a linia dein latin’a, âra după dins’a 
dein italian’a, fiendu tâte cele-lalte neolatine 
in formele sî structura loru mai depărtate 
de limb’a romanesca. Derept’ce parerea nâs- 
tra ar fi, se dîcemu de la lat. jam au j â 
it. giă, care forma pentru omis’a consuna 
finale mai corespunde spiretului limbei nâs
tre; au jâm, precurmi dîcemu cam de la 
lat. quam, care forma e mai esceptiunale 
in limba-ne. Cunâscemu sî noi pre bine sî 
folosimu sî particl’a d ej â luata dein francia 
sî presentata in salonulu romanâscai mai 
ântâiu de multu meretatulu nostru literariu 
A. Tr. Laurianu; nu putemu inse lasă se 
ne scape ocasiunea de a areta, că intonând 
noi silab’a ultima a memoratei partide, una 
afara pronuncia corespunde limbei francesci 
celei zar t£o/?)r ocsitâne, âra nu limbei 
nâstre mai vertosu parocsitone, după alu 
cărei spiretu amu trebui derept’acea se ros- 
timu d â j a seu d a j a de la d e-j a că d â c a 
seu daca, de la de-ca. Repetîmu sî aice 
că aretămu numai sî vom aretâ sî pe veni- 
toriu, cumu ar trebui se fia, dara nu for- 
tiămu lucrulu.

Pe urm’a urmeloru noi preferimu, totu 
dein-ratiuni de analogia sî analogisare, se 
dîcemu delectante, âra nu dilettante, 
fiendu că nu precepemu caus’a, de ce se 
introducemu in limba-ne, unulu sî același 
cuventu nou cu dâue etime său forme de 
radecina, cu it. d i 1 e t a r e șî lat. delectare. 
Dara ni se reflectă, că cestiunatulu cuventu 
italiana, esprimendu una noțiune anumita, a 
fostu primitu asiâ cumu este sî de cele-lalte 
limbe culte. Respundemu: pentru că cineva 
a saritu in apa sî s’a innecatu, trebue ore 
se sarimu sî noi? Pentru că une popâra, 
d. e. Germanii, si-au încercata limb’a cu 
dieci de miie de vorbe străine, de locuia 
locului neanalogisate, trebue âre se facemu 
sî noi tot asiâ? E lipsa ore se ne preparămu 
sî noi in acestu respecta una penitentia 
prea tardîa, câ ce’a a scrietoriloru germ., 
cari adi bucurosu s’aru feri, de s’aru mai 
pote, de mulțimea strainismiloru acumu în
cuibați sî inradecinati in limba-le? Apoi 
cuvente câ d. e. francescile parfum, par- 
donner sî alte asemeni, n’au sî ele ore 
una noțiune anumita, inca dâra mai speci
fica decâtu dilet-tante, sî totuși limb’a li- 
teraria it. scrie perdonare, per don o, 
isp. perfume; ba chiaru sî literatoriloru 
rom. mai noui pare a li se fi uritu, câ de 
multi alti galicismi, asiâ sî de parfumu, 
incâtu adi le mai place a intrebuintia mai 
romanesculu p r o f u m u. Dein aceste cause 
nece că potemu aceptâ fratiescile comple
mente, ce on. redacțiune a „Telegrafului 
rom.“ binevoiesce a ni-le face dein inciden
tele cuventului delectante, (non sumus 
digni tali honore), ci le intorcemu sî lasămu 
complementatoriului.

Sa incheiamu cu una scurta recapetu
lare a obiectului.

Poporulu in decadentia folosesce abiâ 
câteva sute de cuvente, poporulu pornitu pe 
calea eulturei miie sî dieci de miie. Cu 
tâte acestea limb’a celui-a sî desvoltarea ei 
istoreca trebue.se fia modelulu pentru cultiva 
rea sanetâsa a limbei cestui-a. Orizonulu 
viatiei unui poporu, ce a plecatu pe calea 
civilisațiunei mai înalte, lu inunda miie de 
idee sî concepte nâue. Pentru numirea a- 
cestor'a cauta se faurimu dein tesaurulu seu 
lesicale stravechiu cuvente nâue, au se im
promutămu străine, Talia si costumulu a- 
cestor’a trebue croite după legile, ce ni le 
dictă spiretulu limbei respective, după ta- 
li’a sî costumulu altoru cuvente si forma

”) Vedi alu nostru Studiu asupr’a dialectului 
macedo-romanu, iu „Transilvania* 1874. pag. 103. 

stravecliie dein limba, ce apartienu respec
tivei categorie. Desclinitu se analogisămu, 
pe câtu numai se pâte.

Inca un’a; sî acâst’a amu indresni a 
o recomanda in atențiunea tutororu bărba
ților noștri de litere.

Ori-ce cuventu nou au forma nâua 
gramatecale, fia buna fia rea in cutare lim
ba pare vorbitoriloru acelei limbe antâiasi- 
data curiâsa; eli nu se potu cu un’a cu 
dâue impacâ cu ea. Diace acâst’a in acea 
trasetura peculiare a naturei omului, după 
carea omulu nu fâra cuventu se numesce 
sclavii alu indatinarei (nder Mensch ist ein 
Gewohnlieintsthier“ dîse unu filosofu germ,, 
in modul seu cam brusca), sî după carea 
omulu se alipesce p’acl mortîsiu de lucru
rile, desî pâte mai rele, dara pre. cari le a 
eredîtu de la moși stramosi sî cu cari odata 
s’a dedata sî invetiatu. Acâsta indatinare o- 
perâdia sî face multoru forte multu sî cu 
respecta la deteriorarea au ameliorarea unei 
limbe. La inceputu poporulu de buna sâma 
ride de cutări și cutări cuvente străine au 
rele; dara ce se vedi? Usulu incetu pe în
ceta sî pe nesemtîte le face aceptabili. Stâ 
aice un esemplu dein anticetate. Lat. testa 
scimu că insâmna âla, herbu; acumu popo- 
rimea romana antica rusteca asia se vede 
câ a inceputu a dîce in gluma despre cu
tare, cumu câ are unu capu câtu una âla 
mare, câtu unu hârgau, cumu câ are una 
testa sî âca cu tempu remase numirea de 
testa pentru noțiunea capului in tâte lim- 
bele neolatine apusene (it, testa, fr. tâte, 
isp. testera câfa, port, cabela sî testa7). Re- 
lativu la limb’a nostră rom. dein presente 
nu aducemu esemple, căce scimu cu totii, 
cumu se verescu sî intra in ea vorbele 
străine unguresci, turcesci, grecesci, ger
mane, slave, cari ântâiu suntu derise; ci 
dein derise in scurtu ajungu a fi seriâse 
se impamentenescu in limba. Cumu? Prein 
ce? Prein usulu repetîtu.

Inse precumu e aversulu monetei, asia 
e sî reversulu ei. Dati, voi literatori români 
in scrierile vostre poporului rom. cuvente 
bune românesci in forma buna romanâsca, 
sî — bunu e Ddieu! — in trei patru die- 
cenie limb’a ne va fi reformata sî inderep- 
tata, sî voru disparâ pâtele hedâse, ce pe 
frumâs’a sî incantatâri’a ei facia italeca le 
lasă barbari’a, carea in secle grele ne im- 
presoră in a dâua patria daciana. Nu cre
deți acâst’a ? Dara, ve rogâmu, câtu tempu 
e de când betranii noștri se resfacia in for
me gramatecali câ antreprisa, antre
prenor u, paragrafisire, protocolu- 
mulu, prospitialuire sî altele sute sî 
miie ? Asta dî atari sichidâle, că se nu dî
cemu monștri, charu Domnului! nu mai e- 
sistu in limba-ne. S’au redicatu câțiva băr
bați de anima, barbați in adeveru proveden- 
liali, sî pe basea unui studiu profunda sî 
coscientiosu alu legiloru limbei au aretatu 
calea cea adeverata, au indereptatu, au re
formata. Oper’a loru nu placeâ la inceputu; 
dara eli sî dîcea in coscieuti’a loru, sî stri
gă si la audiulu lumei cu unu Paula lor- 
goviciu: Dâca nu place contempuraniloru, 
va placâ urmasiloru ce’a ce e alu națiunei 
romane !“8)

Asiâ dîcemu sî noi convinși, că in a- 
eâsta câ sî in ori ce alta afacere, adeverulu 
pâte fi prein varie interese omenesci intu- 
nerecatu pe unu tempu fire care, dara co
pleșita de totu neceodata!

Clusiu, in Septembre 1878.
Dr. Gregoriu Silasî.

Vedi mai numerose esemple de acestea la 
Fuchs o. c.

8) P. Io rgo viciu. Observatiuni asupr’a limbei 
rom. 1799 in precuvent.

Colectele făcute de comitetul dom- 
nelor.

Colectantâ: Lina Wăchter.
Piața mare și strada Cisnădieî: 

M. Lotharides 2 fl.; N. Schmidt 10 cr.; Selma 
Teutsch 1 fl.; I. F. Schneider 2 fl.; Amalie 
Stoss 5 fl.; losef Theil 40 cr.; Emilie Geyer 
1 fl.; S. 10 fl.; Szecsbdy 2 fl.; lohanna 
Krombholz 2 fl. și scamă; Wilhelm Etter 2 
cămeși, 2 ismene; P. P. F. 50 cr.; Louise 
Nendwich 5 fl.; Dauda 50 cr.; E. F. Mar- 
covatz 5 fl.; Caroline Marcovatz 5 fl.; lo
hanna Felter 2 fl.; Maria Borcia 2 fl. ;Schwin- 
genschlăgel 20 cr.; Stoffel 1 fl.; Franz Reissen- 
berger 2 fl.; I. B. Misselbacher 5 fl.; Makl 
20 cr.; Morscher 1 fl.; O. Nedelkovits 1 fl.; 

Ștefan Gybrgy 5 fl.; O. M. 5 fl.; C. B. 20 
cr.; Cornelia de Hoffmann 5 fl.; Nemeș 5 
fl. î lohanna Ettinger 50 cr.; Louise Reissen- 
berger 2 fl.; C. Hblle20cr.; Therese Reis- 
senberger 2 fl.; Clara Bell 1 fl.; Bissanzky 
j W Denk 1 fl.; Friedsam 20 cr.; Hermine 
vn-H sen^e^ 6 fl.; Adaldert de Mike 50 cr.h 
Wilhelm West 50 cr.; Boldizsar 1 fl.; Albert 
Kovasy 1 fl.; lulius Nagy 1 fl.; R. Martini 
1 n.; Raphael Nuridsan 5 fl.; Trafica cea 
mare de tăbac 1 fl.; lohana Ludecke 2 fl.; 
®'A. Hamrodi 6 dărăbuțe de resturi de per- 
cadl; T. Hamrodi 2 fl.; F. Meyer 2 fl.; Kei- 
t«r 1 A’ ’ Pauhna 4e Hochmeister 1 fl. și 
bandagedâmna de Straussenburg 3 fl.; ba- 
ronâsa Ringelsheim 15 fl.; I. Ludwig 50 cr.; 
Iherese Szigetvari 1 fl.; N. N. 50 cr.; Gluv- 
zesky 1 fl.; familia Dunca 5 fl. și 1 carton 
mare, de scamă, 6 părechi de ismene, 30 
b. triangule, 150 d. de legături și 1 duzină 
de bandage; N. A. 50 cr.; Wilhemine Czer- 
wenka 50 cr.; Winkler 1 fl.; N. N. 20 cr.; 
N. N. 10 cr.; lohanna Mangesius 3 fl. ; lo
hann Mtiller 1 fl.; lohann Buschek 2 fl.; 
Friedrich Schwabe 2 fl.; Schwabe 2 fl.; Ca
roline. Schwabe, cumnata și fiicele, bandage, 
charpie, tăbac și ciocoladă; C. Siissmann 30 
cr.; Franz Csapo 2 fl.; N. N. 10 cr.; A 
Zesevitz 1 fl.; L. Marschall 30 cr.; Caroline 
Kiltsch 2 fl. și legători; losefine Ehling 50 
cr.; Beatrix Wunderllch 20 cr. 1 cămașă și 
1 ismană; Heinrich Zillich 1 fl.; Amalie 
Steiner 5 fl.; Lichtenberg 5 fl.; Friederike 
Reissenberger 1 fl.; Anton Winter 10 cr.; 
dâmna Boldizsar 2 fl.; Mărie Herbert 2 fl. 
6 stergătore și 3 părechi de ciorabi; Moriz 
Felter 2 fl.; David Bran 50 cr.; Maria Bo- 
san 30.cr.; Eleonore Krauss 3 fl.; A. K. 50 
cr.; Ettinger 1 lepedeu și 1 ismană; I. Dietrich 
50 cr.; S. Hoffmeister 1 fl.; lohanna Kissling 
2 fl.; Adele Heldenberg 1 fl.; Iulie Kostend 
30 cr.; Vogelsang 20 cr.; Gross 1 fl.; Pau- 
line Kăstner 1 fl.; losefine Kăstner 1 fl.; 
F. Schuster 30 cr.; S. Cioran 30 cr.; I. 
Drechsler 1 fl.; Emilie Ott 60 cr.; Louise 
de Sonnenstein 2 fl.; I. Lurz reste de in; 
Iulie Schbnwetter 50 cr.; losephine Schuster 
1 păreche de păpuci, 3 cămeși, 4 părechi de cio
rabi, 1 lepedeu, veștminte de copii și 2 părechi 
de ismene; Pauline Schuster, 1 halat pentru 
dame; Icămașă, 2 părechi de ciorabi, 1 păreche 
de pantaloni și 1 pachetuț de charpie; Emi
lie lauernig 1 fl.; Louise Neurihrer 5 fl. 2 
rochii, 5 lepedeie și legători; Mathilde Boos 
30 cr.; Fanny Vogel 5 fl., scame și legă
tori; A. Fabini 1 fl.; Bressler 20 cr.; Lad- | 
stătter 50 cr.; N. N. 30 cr.; I. M. Wegmeth j 
50 cr., scamă și legători; Maria Pop-Harșan I 
2 fl.; I. N. 50 cr.; Elise Drotleff2fl.; Elise ; 
Schuster 1 fl.; losefine Bielz 2 fl., 2 cămeși 
de lână, 2 cămeși de pânză, 2 părechi de 
ismene, 2 părechi de ciorabi, 2 rochii de fe
tițe, 6 bandage, legători și charpie; N. N. 
10 cr.; C. K. 20 cr.; I. M. 30 cr.; Emilie 
Schneider 2 fl.; B. Frentz 60 cr.; Therese 
Tepser 2 fl.; S. N. 50 cr.; Anna Hirst 1 fl.; 
Iulie Fiilop 5 fi. și rufe de copii; L. Schatz 
40 cr.; S. F. 5 fl.; K. F. 50 cr.; S. Orendt I 
1 fl.; C. Orendt 1 fl.; dâmna Schopf 1 fl., | 
charpie și legători; E. K. 50 cr.; lohanna i 
Denk 2 fl. 12 cr., bandage, 2 părechi de 
ciorabi și charpie; Aloise Denk 1 fl., 1 is
mană de barchet, 1 rechel, l’|a punt de char
pie și 4 căciuli; H. Hartmann 1 fl.; domna 
Jânosy 5 fl.; Clotilde Henrich 1 fl.; Amalie 
Mangesus 1 fl.; dâmna Veres 2 fl.; Cari 
Hemper 20 cr.; Therese Jikeli 1 fl.; Zein 
& Wensky 1 fl.; Selma Radnotfay 15 fl.; | 
domna Teffer 15 fl., 10 părechi de ciorabi, ' 
4 cămeși de lână, 7 cămeși de pânză, 8 pă
rechi de ismene, 4 năfrămi triangule și ban
dage ; I. Andră 50 cr.; Louise Klotz 2 fl.; 
Cari Kis 2 fl.; Sofie Roth 1 fl.; Susanne 
Hahn 2 ismene, charpie și 5 bandage; lose
fine Osterlamm 2 fl.: Alexander Szbcs 2 fl.; 
Mărie Sili 3 fl., 2 clichinuțe de copii, 2 ja
chete, 1 năframă de lână, 6 cămeși, 4 ismene, 
3 rochii, 2 părechi de nădrăguți, charpie și 
compresse; lohanna Neudlein 1 glajă cu si- 
rup de smeură; domna Urban 1 fl.; domni- 
șâra Urban 4 dărabe de legători, 5 bandage 
și 2 cămeși; Camilla Asboth 2 fl., 2 părechi 
de ciorabi de lână, 1 păreche încăl^ătâre de 
puise și charpie; Iulie Wittmann 8 cămeși, 
6 ismene, 12 părechi de ciorabi, 35 clini ae 
pânză; dâmna Kessler mai multe veștminte; 
Alois Neudlein 1 ladă cu jurnale ilustrate; 
Cari Michaelis 2 fl.; Caroline Lindner 1 fl. 
și legături; Michael Seivert 30 cr.; Catha- 
rina Poplecian legături; Iulie Schuster 16 
cârpe de cap, 14 bandage și diferite legă
turi ; dela veduva unui soldat legături; Louise 
Kloss 16 compresse, 5 bandage și charpie; 
baronâsa Salmen 10 fl.: Lina Wăchter 15 
fl., 10 cămeși, 12 părechi de ciorabi, 3. pă
rechi de ismene, 1 șal, 6 năfrămuțe și un 
halat. — Suma banilor 321 fl. 20 cr.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.a)

Viena, 4 Octobre n. (Oficial). Din 
Banialuca se anunță din 3 1. c.: în 
caimacamatul dela Priedor o co
mandă de patrolă a prins o bandă de 
tâlhari și a adus’o aici. în Petrovaț 
(Bosnia apusană) s’au aflat provisiuni 

considerabile de proviant și de arme. 
Depunerea armelor și administrarea lor 
caimacamiei din C1 i u c i urmeză fără 
de nici o greutate.

Viena, 4 Octobre n. Din Sera
ievo se anunță oficial sub 4 1. c.: 
Brigada întâia de infanterie 
a întrat ații dimineță fără luptă 
în V i ș e g r a d fCetate lângă Drina pe 
drumul Novibazarului). Insurgenții pă
răsiră des de dimineță lagerul și în- 
tăriturile, lăsând în urma lor tunuri, 
corturi și munițiune. Eri au întrat 
trupele nostre fără a da de resistență 
în Horazda (pe drumul Novibazaru
lui) și ații au ocupat Câini ța. Bri
gada a șeptea sosesce mâne în C o- 
niița (pe drumul dintre Seraievo și 
Mostar). Cetatea F o c e a (cetate sud- 
ostică în Erțegovina) este liberă de 
insurgenți. Astfeliu stând lucru
rile însurecțiunea este supri
mată în Bosnia întregăși țera 
se află în mânile trupelor nos
tre.

Bum de Viena 
din 4 Octombre n. 1878.

London................................................... ■ . 116 60
Argint.............................................................. 99 90
Galbin . . . ........................................  5 55
Napoleon d’aur (poli) .............................. 9 32
Valuta n6uă imperială germână .... 57 65

Economic.
Sibiiu, 1 Octomvrie n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 5.50—6.30; Grâu secăreț, 9. 4.60—5.20; Se
cară fl. 3.90—4 30; Orz fl.—4.—: Ovesfl. 1.90—2.30; 
Cucuru z fl. 5.10-5.50; Mălaiu fl. C—6.50; C artofi fl. 
1.50—2; Se mență de c ânep ă fl.7—8; Mazerefl. 
4.50—5; Linte fl. 5.50—6; Fasole fl. 4.50—5; pro 
50 cliilo: Făină de pâne fl. 4; Slănină fl. —35.—; 
Uns 6r e de p o r c fl. 35.— ; Seu brut pro 50 chilo: 
fl. 16.50; Luminări de seu pro 50 chilo fl. 30.— ; 
Seu de Lum inăr i fl. 25; Săpunfl. 20.— ; Fen pro 
50 chilo fl. 0.80—0.90; Cânepă pro 50 chilo fl . 29—31; 
Lemne vîrtdse de foc pro metru cubic fl. 3.20 
Spirt pro grad 50—55 cr.; pro chilo: carne de 
vită 36—44 cr.; Carne de vițel 32—36 er. 
carne de porc 44—48cr.; carne de berbece 26—28 
cr. oue, 10de20 er.

Făgăraș, 30 Septembren. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 6.50—7.—; grâu secăreț fl. 5.—5.50, secară fl. 
4.40—4.50; cucuruz fl.5.40—5.50 oves fl, 2.—2.10, 
Mălaiu fl. 8.—, mazere fl. 9—. linte fl. 10—, 
fasolefl. 7.—, prune uscate fl. .6 Slăninăpro 
100 chilo fl. 70, seu brut fl. 38—40, seu de lumi
nări fl. 62. unsorede porc pro chilo fl.----- 70. 
fân pro 100 chilo fl. —, cartofi fl. , pro chilo 
carne de vită cr. 38 carne de viț el cr. 38—40, carne 
de porc cr. 44 carne de 6ie 28 cr.

Arad, 28 Septemvrie n. Grâu s’a adus cam 
cam puțin, însă s’a oferit mult în mare de orece co- 
merciul cerealelor a lânceȘit în Budapesta precum și 
în străinătate, lucru firesc, prețul a dat înapoi, ven- 
(lendu-se maja m. cu numai 5.50—8.80 fl. potrivit cu 
calitatea. Secara a sporit în preț cu câte 10 cr. și 
astfel s’a plătit cu fl. 5.50—5.70 pro maja m. Orz s’a 
oferit din greu, dar n’a prea avut tracere, unele pârtii 
s’au dat cu câte fl. 5.50. Ovesulu fiind mai ales 
piuat și defectuos abia s’a putut vinde cu fl. 5—5'15 
C ucuruzul nou s’a cumperat cu fl. 4—4.15 pro m. 
m. Spirt în mare 31.5()—31.75 fără vas, în mic 
32—32.35 fără și 34.75—35 cu vas cu tot pro 100 
litre procentuale.

Nr. 206. 2-3
(OXCIBS.

Devenind vacantă stațiunea înve- 
țătorescă la scola confesională română 
gr. or. din Doi protopresbiteratul Un- 
gurașului prin acesta se escrie con
curs cu terminul pănă la 14 Octom
bre 1878 când se va ține și alegerea.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Cuartir în una din odăile sco
lei, și un cuarta! (’/4) juger de gră
dină.

2 3 orgii de lemne.
3. 3 punți lumini.
4. 80 fl. v. a.
5. 40 viei cucuruz seu secară.
Tote acestea le prestă poporul cu 

repartițiă.
Doritorii de a competa la acest 

post fiind pedagogi absoluți și prove- 
^uți cu atestat de cualificațiune au 
de a-și subșterne la subscrisul supli
cile instruite în sensul statutului or
ganic pănă la terminul prefipt.

Fizes-Sânpetru, 17 Sept. 1878. 
în conțelegere cu comitetul.

Petru Roșea m./p., 
inspector distr. scol.

Nr. 185--1878. 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei va
cante de clasa a IlI-a Carmazinesci cu 
filiile Boiul de jos și Danulesci pro
topresbiteratul Iliei se escrie din nou 
concurs în urma ordinațiunei pre ve-

trebue.se


nerabilului consistor archidiecesan dto 
11 luliu 1878 Nr. 1037 B. cu termi
nul pănă la 21 Octobre 1878 st. v. 
prelângă următorele emoluminte:

1. Casă parochială cu grădină de 
legumi.

2. Folosirea fenațului și pomelor 
din 4 cimiterii.

3. Dela 152 familii câte una fer
delă cucuruz în bombe.

4. Stola usuată și îmbunătățită 
dela 195 familii, care emolumente com
putate tote în bani dau suma de 458 fl. 
90 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa acesta pa- 
rochie vor ave a-și așterne rogările 
instruite în sensul statutului organic 
la subscrisul pănă la terminul sus in
dicat.

Gurasada, 14 Septembre 1874. 
în conțelegere cu comitetul parochial

Alecsiu Olariu m/p., 
adm. ppresbit.

~ Nr. 224—1878. 3-3
CONCURS.

înștituindu-se postul de capelan 
în comunele bisericesci lacu și Romita 
ca matera cu filiă în protopresbitera
tul Ungurașului lângă neputinciosul 
paroch loan Gog se escrie concurs 
pănă în 14 Octomvrie 1878.

Venitul anual din ambe comunele 
cari la olaltă formeză o parochiă de 
clasa a IlI-a este de 320 fl. v. a. Din ve
nitul acesta jumetate compete fiito- 
riului capelan, precum și casa de lo
cuit și grădina în parochia matre 
Iacul.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-și așterne petițiunile lor la sub
scrisul instruite în sensul Statutului 
organic, pănă la terminul sus însemnat.

Fuzes-Szt-Petru, 14 August 1878 
în conțelegere cu comitetele pa- 

rochiali respective.
Petru Roșea m./p. 

protopresbiter.

Nr. 187- 1878, 3-3
CONCURS.

Pe basa bugetului pentru anul 
1878/9, votat de adunarea generală a 
Asociațiunei transilvane, ținută în Șîm- 
leu la 4 și 5 August a. c. (punct 26 
al procesului verbal) se publică prin 
acesta următorele concurse:

1. La un stipendiu de 400 fl., 
destinat pentru un student la filosofiă 
seu technică.

2. La un stipendiu de 60 fl., des
tinat -pentru agronomiă.

3. La 3 stipendie de câte 60 fl., 
destinate pentru pedagogia în patria.

4. La un stipendiu de 60 fl. din 
fundațiunea Galiană, destinat pentru 
un gimnasist și carele a devenit va
cant din causă, că studentul, căruia 
i s’a fost conferit acest stipendiu în 
anul trecut, a întrelăsat a-și trâmite 
cu finea anului scolastic testimoniul 
prescris. Conform literilor fundațio- 
nali, la obținerea acestui stipendiu, — 
ceteris paribus — va ave preferința a- 
cela dintre concurenți, carele va do
vedi, cumcă se trage din familia fun- 
datorelui, și anume din familia „Pop 
și Anton“.

5. La un ajutoriu de 20 fl. din 
fundațiunea „Emiliu Bașotă", cu acea 
observare, că conform literilor funda- 
ționali, la obținerea acestui ajutor vor 
ave preferință studenții eminenți năs- 
cuți în munții apuseni, ori în fostul 
district al Năsăudului.

Terminul concurselor se defige pe 
25 Octomvrie a. c. st. n. —

Concurenții au să și înainteze su
plicile lor la subsemnatul comitet, 
prove^endu-le cu atestat de botez și 
de paupertate și cu testimoniul de pe 
semestrul al 11-lea al anului scolastic 
1877/8, iar cei ce vor concurge la 
stipendiul de sub p. 2, trebue să do- 
vedescă, cumcă au absolvit cel puțin 
scola elementară, că se pricep în ge

nere la economiă, după cum acesta 
se portă în țera nostră, și că au a* 
juns al 16-lea an al etății.

Din ședința comitetului Asocia
țiunei Transilvane, ținută în Sibiiu la 
24 Septembre 1878.

Pentru președinte : Pentru secret, al Iblea *•
P. Dunca m. p. V. Petri m. p.

Nr. 187—1878. 3—3
CONCURS.

Pe basa bugetului pentru anul 
1878/9, votat de adunarea generală a 
Asociațiunei Transilvane, ținută în Șîm- 
16u la 4 și 5 August a. c. (punct 27 
al procesului verbal), se publică prin 
acesta concurs la următorele aju
tore :

1. La 5 ajutore de câte 20 fl., 
destinate pentru sodali de meseriă, 
cualificați de a se face măiestri.

2. La 20 de ajutore de câte 12 fl. 
50 cr., destinate pentru învățăcei de 
meseriă.

Terminul concursului se defige 
pe 25. Octomvrie a. c. st n.

Concurenții au să-și înainteze su
plicile lor la snbsămnatul comitet, 
prove^endu-le încât pentru sodali, cu 
atestat de botez și de purtare morală, 
dovedind totodată, că sunt cualificați 
de a se face măiestri; iar încât pen
tru învățăcei, se recere, ca suplicile 
lor, pre lângă atestat de botez și de 
purtare morală, se fie instruate și cu 
adeverința de la măiestrul respectiv 
despre desteritatea și deligința des- 
voltat în meseria, cu carea se ocupă.

Din ședința comitetului Asocia
țiunei Transilvane, ținută la 24 Sep
temvrie 1878.

Pentru președinte: Pentru secret, al II-lea:
P. Dunca m. p. V. Petri m. p.

Nr. 187—18*8. 3—3
CONCURS.

Pe basa bugetului pentru anul 
1878/9 votat de adunarea generală a 
Asociațiunei Transilvane, ținută în Șîm- 
leu la 4 și 5 August a. c. (punct 31 
al procesului verbal) se publică prin 
acesta concurs la patru premie de 
câte 25 fl. pentru acei învățători, cari 
se vor fi destins întru predarea po- 
măritului și grădinăritului la scolele 
nostre poporale.

Suplicile instruite cu atestatele 
recerute să se adreseze la acest comi
tet pănă la 30 luniu 1879 stilul nou.

Din ședința comitetului Asocia
țiunei Transilvane, ținută în Sibiiu la 
27 Septemvrie 1878.

Pentru președinte: Pentru secret, al II-lea:
P. Dunca m. p. V. Petri m. p.

Nr. 187—1878. 3—3
CONCURS.

Societatea „Transilvania0 din Bu- 
curesci a decis se împartă câte patru 
ajutore pentru fie care din următorele 
8 meserii: rotăriă, dolghăriă (carpen- 
tăriă, Zimmermann), ferăriă, cojocăriă, 
(templăriă Tischler), cismăriă grosă, 
pălărieriă, curelăriă seu șelăriă.

Subsemnatul comitet la invitarea 
societății „Transilvania0, deschide prin 
acesta concurs pentru îmbrățișarea 
meseriilor indicate, însercinăndu-se a 
așe^a pre junii, cari ar voi a se a- 
plica la meseriile acestea, la maeștrii 
cei mai buni pe câte 3 seu 4 ani, cu 
contracte formale, însă sub următo
rele condițiuni;

1 Să fie Români de nascere.
2. Să aibă cel puțin etatea de 

14 ani.
3. Se poșetă cel puțin cunoscin

țele, ce se predau în scolele primărie 
din Austro-Ungaria și se cunoscă și 
o limbă streină, germană seu ma
ghiară.

4. Părinții să se lege în scris, 
că vor lăsa pre fii lor se învețe me
seria la carea se aplică, pănă când 
vor eși calfe seu sodali cu atestat în 
regulă. ‘ |

Suplicile instruite conform celor 
espuse mai sus, să se înaintezela sub- 
s&mnatul comitet cel mult pănă ia 25 
Octomvrie a. c. stilul nou.

Din ședința comitetului Asocia
țiunei Transilvane, ținută la 24 Sep
temvrie 1878.

Pentru președinte: Pentru secret, al II-lea:
P. Dunca m. p. V. Petri m. p.

Tipografia archidiecesană în Sibiiu.
A eșit de sub presă:

CALENDARIU
pe anul comun dela Christos 

1SS9.
Anul al douetleci și optulea.

Prețul unui esemplar legat 30 CT», pentru ven^.etori nelegat 
33 cr. v. a. și legat 35 cr. v. a.

CUPRINSUL:
(114 pagine tipărite cu litere după ortografia „cu semne“)

Calendarinl (julian și gregorian, cu însemnarea esactă a Evangeliilor si 
glasurilor de peste an). — Genealogia casei domnitdre austriace. — 
Regenți europeni. — Tacse de timbru pentru polițe și documente. — 
Servițiul postai și telegrafic.

Șematismul
bisericei ortodocse-orientale române din Ungaria și Transilvania 

(21 pagine cu câte doue colone):
I. JHetropolia.

1. Ierarchii metropoliei.
2. Sinodul episcopesc.
3. Demnitarii metropolitani.
4. Congresul național-bisericesc.
5. Consistoriul metropolitan.
6. Delegațiunea congresuală.
7. Epitropia fondurilor comune pen

tru eparchiele Arad și Caransebeș.
8. Kepresentanța fund, lui Gozsdu.

II. Diecesele.
A. Archidiecesă Transilvaniei.

1. Sinodul archidiecesan.
2. Consistoriul archidiecesan.
3. Seminariul archid. andrei-ean.
4. Comisiunea fundat. Șagună-ene.
5. Comisiunea administr. a tipogra

fiei archidiecesane.
6. Protopresbiterii și administratorii 

protopresbiterali.
7. Eforia scolelor din Brașov.
8. Gimnasiul mare de 8 clase, scolă 

comercială de 3 clase și scola re
ală de 3 clase din Brașov.

Ierarchii metropolielor învecinate din Austro-Ungaria.

Scrierea cu litere. — Cântecul gintei latine. — Andreiu Flo
rea Curcanul (novelă). — Poesii („Peneș Curcanul0; „Sfîrșit de tomnâ“ ; 
„Bujorul0; „Plugurile"). — Proverb uri adecă picate sau povestea vor
bei („Despre frica lui Dumnezeu" ; „Despre lucrare0; „Despre leneși0: „Despre 
beție0; „Despre minciuni0). — Calendariu economic (pe tote lunile anului). 
— însemnarea târgurilor. — Catalogul cărților, cari se află de ven- 
^are în tipografia archidiecesană. — Auuuciuri.

Administrațiunea tipografiei archidiecesane în Sibiiu.

Specialități ™ 
dela 5

BIMiHL CENTRAL JE AFACERI J. IENDERS
în 

NT eu t îtschein.

Efectuarea urmeză neamânat și în grabă. — Banii sânt a se trimite franco.

Franzbranntwein veritabil vecliiu de cea mai bună calitate. vTpți™ 
chetare se socotesc 10 cr. de butelie.

Esența de viață veritabil șvedică a Dr-lui A. 0. Werner.
strucțiunea de întrebuințare 1 fl. v. a. Fără îndoială-, dorința și nisuința fie-cărui om este ași susțină sau restaura sănă
tatea, a ajunge la adânci si puternice betrânețe; pentrucă abia pdte fi ceva mai trist, ca dacă cineva este atăcat când de 
una când de altă bâlă, sau când este constrins ași petrece viața intrigă într’o necontenită bolire și când se bucură numai 
arare-ori de 6re lipsite de dureri. — Cine voiesce așa dară săși susțină sănătatea sau să și-o restaureze, aceluia recomandăm din t6tă inima esența de viață șvedică a Dr. Werner. * ’

Esența de putere a Dr-lui I. C. Herbert DT fiaCOIl dimDrPimS.''m ilKfrnrtillnnii rin tnfru a . pr. llacon dimpreună cu instrucțiunea de întrebuințare 1 fl. v. a. — Bstractul acesta se întrebuințeză pe din afară contra durerilor reumatice in față la încheetori 
contra durerilor de cap, amețelei zuruitul urechilor, afecțiune! la cap. durerei de șele, slăbiciune! membrelor cu deose
bire în urma încordărilor mari, contra slăbiciune! de nervi și a trupului, suferințelor hemoroidale, contra slăbiciune! păr
ților secsuale și contra Impotenței de multe ori urmate din slăbiciune, contra infructuosit&ței perderei de meduva spinărei 
poluțiunilor, preste tot contra bdlelor, cari sunt provocate de slăbiciune și prea mare iritare’a sistemului de nervi.

Unicul veritabil liqueur feruginos. linînt'irp 1 fl v <i t; „„o * ț. . . „ * .w. o , .s v x i i u ® bumțare 1 fl. v. a. Liqueurul acesta» conținând fer în le-gătură cu cele mai bune substanțe de plante amare mt&ntdre de stomac, oferă efectele cele mai escelente pentru sănătate 
cu deosebire în casun de slăbiciunea sistemului de mușchi și de nervi, în cașuri de nutrire defectati stricare de sânge 
lipsă de sânge, chlorosă, scorbut, urmări din lângdre, friguri și perdere de sucuri, cari se arată mai cil samă la femei în urma lăptatului, perderei de sânge și lehusiei.

Liqueur de stomac de burueni din Aluii sviteraninumit U<iueur ac5toriu
H- Walte.. Pretai pr sticlă 1 fl. v. a. - Preservativ eseelent contra bulelor de 'stomac. reco^andaH’e SiS mei dicrnal Dr. Teodor Muller din Berlin. ue umbuuriui me

Anunciu.
Duminecă în 13/1 Octombre 1878, 10 ore 

ante meridiane se va esarenda dreptul de 
crâșmă din 1 lanuariu 1879 pănă în 31 De- 
cemvre 1881 prin licitațiune publică.

Tilișca, în 3 Octomvre 1878.
Oficiul comunal:

Daniil losofm/p., Ștefan Miilea m/p., 
primar. notar.

9. Gimnasiul inferior din Brad.
10. Scole capitali.

B. Diecesa Aradului.
1. Sinodul eparchial.
2. Consistoriul eparchial din Arad.
3. Consistoriul eparchial din Oradea 

mare.
4. Institutul pedagogico-teologic din 

Arad.
5. Comisiunea administr. a funda- 

țiunei Birta-Ghiba.
6. Comitetul administrativ al fondu

lui preotimei.
7. Protopresbiterii și administrato

rii protopresbiterali.
8. Monăstirea Hodoș altcum Bodrog.

C. Diecesa Caransebeșului.
1. Sinodul eparchial.
2. Consistoriul diecesan.
3. Institutul teologie.
4. Institutul pedagogic.
5. Protopresbiterii și administrato

rii protopresbiterali.


